

Некролог

УДК 61 (091)

ПАМЯТИ ГЕОРГИЯ СЕМЕНОВИЧА КЛИМЕНКО



В сентябре этого года исполнилось бы 60 лет со дня рождения заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Иркутского государственного медицинского университета, доктора медицинских наук, профессора Георгия Семеновича Клименко. 15 августа 2000 г. он внезапно ушел из жизни.

Г.С. Клименко родился 2 сентября 1940 года в Иркутской области. В 1965 году после окончания лечебного факультета Пермского государственного медицинского института был направлен для работы в качестве хирурга в Чердынскую ЦРБ Пермской области. Работа районного хирурга на севере Урала с 1965 по 1969 гг. позволила выработать так необходимую для практического врача способность принятия самостоятельного решения по тем или иным вопросам, возникающим перед хирургами, кроме того, отсутствие в штате больницы травматолога-ортопеда, способного оказывать квалифицированную помощь больным с повреждениями опорно-двигательной системы, побудило Г.С. Клименко специализироваться по данному профилю. В 1968 году он прошел первичную четырехмесячную специализацию в Запорожском ГИДУВе у профессора Б.С. Гавриленко. В 1969 году он приглашается Братским горздравотделом для работы в качестве травматолога-ортопеда ГБ №2. В 1970 году предложено директором Иркутского НИИТО подать заявление в очную аспирантуру. В течение этих лет им проводилась научно-исследовательская работа по проблеме оперативного лечения коксартроза. В 1974 г. была успешно защищена кандидатская диссертация на тему "К оценке некоторых оперативных методов лечения больных коксартрозом". Результаты данного исследования широко обсуждались на конференциях, заседаниях Байкальского научного общества травматологов-ортопедов что послужило стимулом для внедрения оперативных методов лечения артроза тазобедренного сустава в клинической практике здравоохранения.

Оставаясь работать в Иркутском НИИТО был избран младшим, а затем старшим научным сотрудником, участвуя в различных научно-исследовательских проблемах.

Приказом минздрава СССР в 1975 г. был зачислен в группу врачей для подготовки и работы за границей. В связи с чем в течении 8-и месяцев изучал английский язык и тропические болезни, а в мае 1976 года был командирован в качестве консультанта травматолога, ортопеда в Нигерию, являющейся по количеству населения второй страной после Египта на Африканском континенте. Закончившаяся 3-х летняя гражданская война в Нигерии пополнила контингент больных инвалидами, которые, так же как лица с последствиями полиомиелита, пораженные лепрой (проказой) и с острой травмой и ее последствиями нуждались в ортопедо-травматологической помощи. Работа в специализированном ортопедическом госпитале (3 на всю страну), а также в госпитале общего профиля позволила по иному рассматривать ортопедо-травматологические проблемы, учитывая общий фон больных (малярия, серповидноклеточная анемия), характерный для стран с тропическим климатом.

Вернувшись из загранкомандировки в 1979 г., был назначен и.о. зам. директора Иркутского НИИТО по науке и в течение 1,5 лет занимался вышеназванной деятельностью, затем был направлен для работы в городскую клиническую больницу №3, где в последующем возглавил травматологическое отделение (60 коек), в котором оказывалась экстренная помощь больным ортопедо-травматологического профиля. Накопленный клинический опыт в практическом здравоохранении предопределил выбор темы докторской диссертации, которая была запланирована в 1985 году и выполнялась в Иркутском НИИТО. В процессе данного исследования расширились границы проблемы, в результате чего была создана группа, которая занималась исследованием патологии коленного сустава и были защищены 3 кандидатские диссертации (И.Е. Комогорцев, 1988; И.В. Зедгенидзе, И.Г. Клименко).

В этот период времени (1985) впервые в г. Иркутске Г.С. Клименко стала использоваться артроскопическая техника (артроскопия) в диагностике и лечении закрытых повреждений коленного сустава, что позволило подготовить несколько специалистов, успешно владеющих данной технологией в настоящее время.

В 1992 году в специализированном совете центрального научно-исследовательского института травматологии, ортопедии г. Москвы успешно была защищена докторская диссертация на тему “Оперативное лечение свежих сочетанных повреждений капсулярно-связочного аппарата коленного сустава”, по материалам которой, согласно рекомендации Ученого Совета, опубликована монография в 1996 году “Оперативное лечение свежих повреждений коленного сустава” (соавт. И.В. Зедгенидзе, И.Г. Клименко).

По разрабатываемой проблеме повреждений коленного сустава Г.С. Клименко получено 10 авторских свидетельств на изобретение и патентов, наиболее значимыми являются: “Способ лечения повреждений передней крестообразной связки коленного сустава” (1990), “Способ пластики мениска коленного сустава” (1988), “Способ восстановления связок” (1994), “Способ лечения разрыва тела мениска коленного сустава” (1992) и др.

В 1993 г д.м.н. Г.С. Клименко был избран на должность профессора кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ Иркутского Государственного Медицинского университета, а в 1999 году ему присвоено звание профессора. В этот период времени (с 1996 по 1999гг.) аспирантом А.А. Раджабовым выполнялась кандидатская диссертация на тему “Пронационно-абдукционные повреждения голеностопного сустава (клинико-экспериментальное исследование)”.

В этот период времени активно проводится внедрение новых технологий в клинических подразделениях ГКБ №3 г. Иркутска, где базируется кафедра травматологии, ортопедии и ВПХ. Так, приобретенные знания во время стажировки в Швейцарии в 1991 году по эндопротезированию тазобедренного сустава и практические навыки применения метода в Иркутском НИИТО, позволили внедрить этот метод в практической деятельности лечебного учреждения при оказании помощи ортопедическим больным, а также применении однополюсного эндопротезирования при лечении больных пожилого и старческого возраста с медиальными переломами шейки бедра. Эндоскопическая технология в лечении коленного и голеностопного сустава прочно прописалась в практике клинической больницы №3 и наглядно изменила уровень оказания помощи данной категории больных. Сотрудниками кафедры широко внедряются в практику здравоохранения внеочаговая наружная фиксация переломов аппаратами различных модификаций (спицевые, стержневые, спицестержневые), современные подходы в лечении больных с посттравматическим остеомиелитом и т.д. Занимаясь научно-исследовательской педагогической и практической деятельностью Г.С. Клименко опубликовал более 40 печатных работ, учебно-методических пособий, 1 монографию и под его руководством выполнено 4 кандидатских диссертации.

Ректорат Иркутского государственного медицинского университета, сотрудники кафедры, ученики, друзья и коллеги, редакция “Сибирского медицинского журнала” выражают искреннее соболезнование родным и близким Георгия Семеновича.